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ISTRUZIONI GENERALI 

 
 
 

Di seguito sono riportati due distinte prove scritte, la prova scritta ordinaria e la prova scritta semplificata. 
 
Ciascuno studente può scegliere in questa sede se svolgere la prova ordinaria o la prova semplificata. 
 
La prova ordinaria non ha limitazioni di punteggio. 
 
Lo studente che sceglie la prova semplificata può ottenere al massimo 21/30. 
 
Non è necessario indicare l’opzione compiuta. Basta svolgere la prova prescelta. 
 

 
AVVERTENZE  

 
Possono sostenere l’esame solo gli studenti regolarmente prenotati. 
 
Non si può sostenere quest’esame se non si è superato Economia aziendale. 
 
Non è ammesso copiare, parlare, girarsi, utilizzare appunti o fogli, bianchi o scritti: la violazione comporta il ritiro del 
compito. 
 
Il tempo per la prova scritta è 60 minuti 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Ragioneria generale 

Cognome ____________________  Nome _________________          Matricola ___________   Turno     ______ 

 

 2

 
 

ATTENZIONE!! 
Il risultato della prova non è determinato solo aritmeticamente. La presenza di errori particolarmente gravi può 

pregiudicarne l’esito 
 

SEZIONE I - CONCETTI 
Il candidato risponda alle seguenti domande a risposta multipla 

(Valutazione: 0,5 punto in caso di risposta esatta - 0 punti in caso di risposta errata o mancante) 

1. Il Rendiconto finanziario è: 
  un prospetto ordinato che mostra il capitale netto 

  un prospetto ordinato che mostra il reddito e le sue cause   

 un prospetto ordinato che mostra le entrate e le uscite finanziarie e le cause che le hanno determinate 

 
2. Secondo il metodo LIFO: 

le unità più vecchie sono le prime ad essere vendute 

le unità più nuove sono le prime ad essere vendute 

le unità più nuove sono le ultime ad essere vendute 

 
3. Ai sensi dell’art. 2425 bis c.c. comma 1, i ricavi e i proventi, i costi e gli oneri devono essere indicati: 

le          al netto esclusivamente dei resi 

al lordo dei resi, degli sconti, abbuoni e premi 

         al netto dei resi e degli sconti 

 
4. Le scritture di integrazione sono: 

le          quelle scritture con le quali si registrano nei conti i costi e ricavi di competenza che non sono ancora  
stati       stati registrati in contabilità 

quelle scritture con le quali si registrano nei conti i costi e ricavi non di competenza 

l            quelle scritture con le quali si registrano nei conti i costi e ricavi di competenza che sono già stati registrati in contabilità 

 
5.    Gli assegni familiari: 

le          sono anticipati dal datore di lavoro per conto dell’Erario 

sono anticipati dal datore di lavoro per conto degli Istituti previdenziali 

l            sono anticipati dagli Istituti previdenziali per conto del datore di lavoro 

 
 
 

 6.    La gestione fiscale: 
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 e’ formata dalle operazioni di negoziazione, remunerazione dei finanziamenti ottenuti 

 comprende l’insieme delle operazioni di investimento, di amministrazione e disinvestimento  
di beni estranei alla gestione caratteristica e capaci di produrre redditi sufficienti autonomi  
rispetto a quelli generati dall’attività dell’azienda 
e’ costituita dalle operazioni relative alle imposte sul reddito e dalle scelte operate in relazione alle norme 
 che disciplinano la tassazione del reddito d’impresa 

 
7 Un’entrata può essere definita come: 

 una riduzione del denaro o un peggioramento della situazione finanziaria  

 un aumento del denaro o un miglioramento della situazione finanziaria 

 un aumento delle disponibilità di cassa 

 
8 I conti patrimoniali sono: 

 l’insieme o la serie dei conti accesi ai costi e ai ricavi  

 l’insieme o la serie dei conti accesi alle entrate e alle uscite finanziarie 

 l’insieme o la serie dei conti accesi alle attività e alle passività 

 
9 Accreditare un conto significa: 

 iscrivere una partita nella sezione di sinistra di un conto 

 iscrivere una partita nella sezione destra di un conto 

 calcolare il saldo di un conto 

 
10. Secondo il metodo FIFO: 

le unità più vecchie sono le prime ad essere vendute 

le unità più vecchie sono le ultime ad essere vendute 

le unità più nuove sono le prime ad essere vendute 

11. Il Rendiconto finanziario è: 
  un prospetto ordinato che mostra il capitale netto 

  un prospetto ordinato che mostra il reddito e le sue cause   

 un prospetto ordinato che mostra le entrate e le uscite finanziarie e le cause che le hanno determinate 

 
 
 
 
 

12. Secondo il metodo LIFO: 

le unità più vecchie sono le prime ad essere vendute 
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le unità più nuove sono le prime ad essere vendute 

le unità più nuove sono le ultime ad essere vendute 

 
13. Ai sensi dell’art. 2425 bis c.c. comma 1, i ricavi e i proventi, i costi e gli oneri devono essere indicati: 

le          al netto esclusivamente dei resi 

al lordo dei resi, degli sconti, abbuoni e premi 

  al netto dei resi e degli sconti 

 
14. Le scritture di integrazione sono: 

le          quelle scritture con le quali si registrano nei conti i costi e ricavi di competenza che non sono ancora  
stati       stati registrati in contabilità 

quelle scritture con le quali si registrano nei conti i costi e ricavi non di competenza 

l            quelle scritture con le quali si registrano nei conti i costi e ricavi di competenza che sono già stati registrati in contabilità 

 
15. Gli assegni familiari: 

le          sono anticipati dal datore di lavoro per conto dell’Erario 

sono anticipati dal datore di lavoro per conto degli Istituti previdenziali 

l            sono anticipati dagli Istituti previdenziali per conto del datore di lavoro 

 

16. Un’entrata può essere definita come: 

 una riduzione del denaro o un peggioramento della situazione finanziaria  

 un aumento del denaro o un miglioramento della situazione finanziaria 

 un aumento delle disponibilità di cassa 

 

17 Accreditare un conto significa: 

 iscrivere una partita nella sezione di sinistra di un conto 

 iscrivere una partita nella sezione destra di un conto 

 calcolare il saldo di un conto 

 
18. Secondo il metodo FIFO: 

le unità più vecchie sono le prime ad essere vendute 

le unità più vecchie sono le ultime ad essere vendute 

le unità più nuove sono le prime ad essere vendute 

19. Accreditare un conto significa: 
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 iscrivere una partita nella sezione di sinistra di un conto 

 iscrivere una partita nella sezione destra di un conto 

 calcolare il saldo di un conto 

 
20. Secondo il metodo FIFO: 

le unità più vecchie sono le prime ad essere vendute 

le unità più vecchie sono le ultime ad essere vendute 

le unità più nuove sono le prime ad essere vendute 
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Scritture continuative 
 

1) In data 06/01/20 Caio e Sempronio costituiscono una società commerciale, la Gamma s.n.c., 
sottoscrivendo due quote di capitale da € 20.000 ciascuna.  

2) In data 02/03/20 la società Gamma emette fattura per la vendita di merci per € 10.000 + IVA 22%. 
3)  In data 31/03/20 la società Gamma liquida le retribuzioni lorde del mese di marzo: stipendi lordi 

15.000 euro, assegni familiari 1.500. 
4) In data 4/04/20 la società Gamma eroga a mezzo banca le retribuzioni, al netto di: ritenute fiscali 

€ 2.800, ritenute previdenziali € 2.100. 
5) In data 1/07/19 la società Gamma riceve a mezzo banca il pagamento anticipato del canone di 

locazione annuale di un garage per 10.000 euro. L’operazione è fuori campo IVA. 
 
Scritture di assestamento 
 

6) Al 31/12/20 il valore delle rimanenze di merci viene determinato secondo il metodo FIFO per € 
15.000. Il valore desumibile dall’andamento del mercato è di € 58.000 

7) Al 31/12/20 la società Gamma rileva un ammanco di cassa pari ad € 500. 
8) In data 1/07/20 la società Gamma ha ricevuto a mezzo banca il pagamento anticipato del canone 

di locazione annuale di un garage per 10.000 euro. Redigere la relativa scrittura di assestamento 
al 31/12/2020. 

9) Al 31/12/20 la società Gamma calcola gli interessi maturati sul proprio c/c bancario e non ancora 
liquidati, per complessivi € 340. Redigere la scrittura di assestamento. 

10) Al 31/12/20 la società Gamma calcola la quota di ammortamento su un impianto di sua proprietà. 
Valore originario di €10.000, vita utile di 10 anni. Ammortamento a quote costanti. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

LIBRO GIORNALE 
 

SEZIONE II – SCRITTURE CONTABILI 

Redigere le seguenti scritture contabili con il metodo della partita doppia 
UTILIZZANDO ESCLUSIVAMENTE IL FOGLIO RISPOSTE ACCLUSO 

(per ogni contabilizzazione corretta: 1,5 punti – risposta errata o mancante: 0 punti)
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DATA CONTI DARE AVERE 
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Sezione III – BILANCIO 

Per ciascun conto riportato nella colonna di sinistra indicare con una X l’appartenenza alle macroclassi dello Stato Patrimoniale o del Conto Economico 
ex artt. 2424 e 2425 c.c. 

Valutazione: per ogni risposta esatta 0,5 – per ogni risposta errata 0 MAX 5 

Nome del conto 

Stato patrimoniale Conto economico 

Attivo passivo  

Crediti v/soci per 
versamenti ancora 

dovuti 
Immobilizzazioni Attivo circolante 

Ratei e 
risconti 

Patrimonio netto 
Fondo 

rischi ed 
oneri 

Tfr Debiti 
Ratei e 
risconti 

Valore della 
produzione 

Costi della 
produzione 

Proventi e oneri 
finanziari 

Rettifiche di 
valore delle 

attività finanziarie 

Oneri e Proventi 
straordinari 

Imposte 

COSTI D’IMPIANTO                

MUTUI PASSIVI 
               

F.DO SVALUTAZIONE 

IMPIANTI 
               

SVALUTAZIONE IMPIANTI 
               

PRODOTTI C/VENDITE 
               

CREDITI V/CLIENTI                 

INTERESSI ATTIVI                

SALARI E STIPENDI                

RISERVA LEGALE                

PERDITE SU CAMBI                
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PROVA SEMPLIFICATA 
SVOLGENDO QUESTA PROVA SI PUO’ OTTENERE AL MASSIMO 21/30 

 
 

SEZIONE I - CONCETTI 
Il candidato risponda alle seguenti domande a risposta multipla 

(Valutazione: 1 punto in caso di risposta esatta - 0 punti in caso di risposta errata o mancante) 

1. Il Rendiconto finanziario è: 
  un prospetto ordinato che mostra il capitale netto 

  un prospetto ordinato che mostra il reddito e le sue cause   

 un prospetto ordinato che mostra le entrate e le uscite finanziarie e le cause che le hanno determinate 

 
2. Secondo il metodo FIFO: 

le unità più vecchie sono le prime ad essere vendute 

le unità più vecchie sono le ultime ad essere vendute 

le unità più nuove sono le prime ad essere vendute 

 
3. Ai sensi dell’art. 2425 bis c.c. comma 1, i ricavi e i proventi, i costi e gli oneri devono essere indicati: 

        al netto esclusivamente dei resi 

 al lordo dei resi, degli sconti, abbuoni e premi 

l            al netto dei resi e degli sconti 

 
4. Le scritture di integrazione sono: 

le          quelle scritture con le quali si registrano nei conti i costi e ricavi di competenza che non sono ancora  
stati       stati registrati in contabilità 

quelle scritture con le quali si registrano nei conti i costi e ricavi non di competenza 

l            quelle scritture con le quali si registrano nei conti i costi e ricavi di competenza che sono già stati registrati in contabilità 

5.    Gli assegni familiari: 

le          sono anticipati dal datore di lavoro per conto dell’Erario 

sono anticipati dal datore di lavoro per conto degli Istituti previdenziali 

         sono anticipati dagli Istituti previdenziali per conto del datore di lavoro 

 
 

Gl 6.    La gestione fiscale: 

 e’ formata dalle operazioni di negoziazione, remunerazione dei finanziamenti ottenuti 
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 comprende l’insieme delle operazioni di investimento, di amministrazione e disinvestimento  
di beni estranei alla gestione caratteristica e capaci di produrre redditi sufficienti autonomi  
rispetto a quelli generati dall’attività dell’azienda 
e’ costituita dalle operazioni relative alle imposte sul reddito e dalle scelte operate in relazione alle norme 
 che disciplinano la tassazione del reddito d’impresa 

 
7 Un’entrata può essere definita come: 

 una riduzione del denaro o un peggioramento della situazione finanziaria  

 un aumento del denaro o un miglioramento della situazione finanziaria 

 un aumento delle disponibilità di cassa 

 
8 I conti patrimoniali sono: 

 l’insieme o la serie dei conti accesi ai costi e ai ricavi  

 l’insieme o la serie dei conti accesi alle entrate e alle uscite finanziarie 

 l’insieme o la serie dei conti accesi alle attività e alle passività 

 
9 Accreditare un conto significa: 

 iscrivere una partita nella sezione di sinistra di un conto 

 iscrivere una partita nella sezione destra di un conto 

 calcolare il saldo di un conto 

 
10. Secondo il metodo LIFO: 

le unità più vecchie sono le prime ad essere vendute 

le unità più nuove sono le prime ad essere vendute 

le unità più nuove sono le prime ad essere vendute 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

SEZIONE II - CONTABILITA’ 
Completare le seguenti scritture in partita doppia nel libro giornale con i dati mancanti 
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Valutazione: 1,5 punti per ogni esercizio corretto - 0 punti in caso di risposta errata o mancante 
Scritture di esercizio: 

 
Scritture continuative 

1. In data 20/04 la società Alfa acquista materie prime per € 100.000 + IVA. 
2. In data 02/05 la società Alfa paga a mezzo banca la fornitura di materie prime di cui la punto 

1). 
3. In data 1/06 la società Alfa paga un canone annuale di locazione anticipato pari ad € 10.000. 
4. In data 30/09 la società Alfa riceve comunicazione dalla banca dell’avvenuta erogazione del 

mutuo di € 25.000 addebitando spese di istruttoria pari ad € 1.000. 
5. In data 02/10 la società Alfa emette fattura per la vendita di merci per € 15.000 + IVA 22%. 
6. In data 12/10 la società Alfa incassa a mezzo banca la fattura di cui al punto precedente, 

concedendo un abbuono di € 1.000. 
7. In data 15/11/202 la società Alfa riceve fattura per spese di manutenzione periodica relative 

ad un macchinario di sua proprietà per € 1.500 + IVA 22%. 
 

Scritture di assestamento 
8. In data 31/12 la società Alfa effettua la scrittura di assestamento del canone di locazione di 

cui al punto 3). 
9. In data 31/12 la società Alfa rileva una fattura da emettere per € 1.000. 
10. In data 31/12 Alfa calcola la quota di ammortamento su un impianto di sua proprietà. Valore 

originario di €50.000, vita utile di 10 anni. Ammortamento a quote costanti.  
 

 
 
 

 
 
 
 
 

1) 
Merci c/acquisto  

 
 

 
 

  

Debiti v/fornitori 
 

  

2) 
 
 

122.000  

 
 

 122.000 

3) 
Fitti passivi   
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4) 
Banca c/c  

 
 

 
 

  

Spese pluriennali 
 

  

5) 
Merci c/vendite 
 

  

 
 

  

 
 

18.300  

6) 
Clienti 
 

  

 
 

  

 
 

  

7) 
 
 

1.500  

 
 

  

Fornitori 
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8) 
Risconti attivi 
 

  

 
 

  

9) 
Ricavi di vendita  

 
 

 
 

  

10) 
Amm. impianto  
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Sezione III – BILANCIO 

Per ciascun conto riportato nella colonna di sinistra indicare con una X l’appartenenza alle macroclassi dello Stato Patrimoniale o del Conto Economico 
ex artt. 2424 e 2425 c.c. 

Valutazione: per ogni risposta esatta 0,5 – per ogni risposta errata 0 MAX 5 

Nome del conto 

Stato patrimoniale Conto economico 

Attivo passivo  

Crediti v/soci per 
versamenti ancora 

dovuti 
Immobilizzazioni Attivo circolante 

Ratei e 
risconti 

Patrimonio netto 
Fondo 

rischi ed 
oneri 

Tfr Debiti 
Ratei e 
risconti 

Valore della 
produzione 

Costi della 
produzione 

Proventi e oneri 
finanziari 

Rettifiche di 
valore delle 

attività finanziarie 

Oneri e Proventi 
straordinari 

Imposte 

COSTI D’IMPIANTO                

MUTUI PASSIVI 
               

F.DO SVALUTAZIONE 

IMPIANTI 
               

SVALUTAZIONE IMPIANTI 
               

PRODOTTI C/VENDITE 
               

CREDITI V/CLIENTI ESTERI                

INTERESSI ATTIVI                

SALARI E STIPENDI                

RISERVA LEGALE                

PERDITE SU CAMBI                

 


